浙江消费升级趋势、问题及对策建议

吕淼

区别于之前单纯的规模增长,高质量的消费经济才是浙江经济可持续发展的"压舱石"和"稳定器"

在出口形势错综复杂、投资短期难以提振、经济面临下行压力之下,推动形成更加强大的内需市场显得尤为重要。消费升级是浙江应对现阶段诸多挑战,倒逼企业重新选择其在产业链中的定位,保持经济平稳快速增长的着力点。

浙江消费总体仍处升级阶段

今年上半年,浙江社会消费品零售总额增长稍有回落。1-6月,浙江社零总额增长9.3%,同比回落0.8个百分点。尽管浙江社零总额增速从2012年出现趋势性下降,从2011年的近20%波动收缩至今年上半年的10%不到,但社零总额并不能反映出居民消费全貌,居民消费结构、消费方式及消费理念已经发生转变。消费升级仍是浙江现阶段以及未来一段时间内的趋势,区别于之前单纯的规模增长,高质量的消费经济才是浙江经济可持续发展的"压舱石"和"稳定器"。

从相关统计数据来看,消费升级趋势愈加显著。数据显示,浙江 6 月社零数据回升主要因为国五汽车清库存、618 电商活动等。半年度数据也显示,浙江书报杂志、日用品、新能源汽车、体育娱乐用品、可穿戴智能设备类均有较快增长。此外,近年服务性消费增长势头强劲,2018 年居民人均服务性消费支出增长 12.3%,快于全省居民人均消费支出增长水平。从长期看,最终消费支出与 GDP 高度相关,浙江消费对于 GDP 的贡献从 2010 年以来一直在波动上升。从 GDP 口径最终消费支出的相关指标来看,2018 年最终消费支出增速可能也是上升的。

从消费支出结构来看,中高端消费渐成主力。从近年数据来看,浙江食品消费支出占总支出的比重仍维持下行趋势,被视为较高消费层次的教育文化娱乐支出、医疗保健消费支出的占比依旧保持增长态势。此外,不受经济周期变化影响,豪华乘用车的销量依然保持正增长,与普通乘用车的负增长形成鲜明对比。总的来看,浙江消费结构正在发生着从传统消费到新兴消费、从物质消费到精神消费、从线下消费到线上消费、从大众消费到小众消费的转变。

从消费方式上看,随着互联网、大数据、云计算等技术的广泛应用,消费方式逐渐显现出数字化特征。相关研究表明,线上消费对消费增长的带动作用非常明显,移动支付、人脸识别、新零售等技术和商业模式的不断革新,不仅提高了服务品质,也创新了消费体验。以饿了么数据为例,2019年上半年线上订单成交量环比大幅增加,平均增速在8.4%左右,新增用户多半来自三四线城市。虽然半年度网络零售额增速较往年放缓,这很大程度是高基数所致,但在社会消费品零售总额所占比重达63.0%,较去年同期上升5.4个百分点,网络消费已成为拉动浙江消费增长的重要力量。



从消费政策发布来看,近两年无论是扩大开放,还是减税降费,都夯实了居民"敢消费、愿消费、能消费"的环境。上半年,浙江印发了《关于完善促进消费体制机制进一步激发居民消费潜力的实施意见》《浙江省促进消费重点工作计划》,旨在从提升消费质量、创新流通方式、优化消费环境等多方面入手,推动浙江消费升级。

从人均 GDP 水平看,浙江处于人均 8000-10000 美元这一消费升级阶段,居民可支配收入依然保持 6%以上的增速,这相当于 80 年代前后的美国。在这一发展阶段,发达国家消费经历了由生存型向发展型转变、由物质主导向消费主导转变的演化过程。以美国为例,消费主要表现为更加注重精神需求以及个性化、差异化需求,更偏向于理性、持续性。从消费主力的年龄结构来看,过去消费主力是 60-70 后,如今已经是80-90 后的天下,相较于 60-70 后的居民投资意愿比较强、储蓄率比较高,80-90 后即更愿意负债消费,且消费注重品牌和个性满足。

消费升级面临的三大挑战

消费正在拯救浙江经济,这是今年上半年浙江经济增长的一个重要特点,但仍需要关注当前面临的三个挑战。

居民收入预期不容乐观。全省规模以上工业企业从业人员从 2018 年 5 月开始逐月回落,至年末从业人员较 2017 年减少 0.9%,今年 1-5 月,从业人员同比减少 1.7%。这一状况如果持续或有所加剧,将降低居民收入增长预期,从而降低消费支出。同时,今年上半年浙江消费物价上升较大。上半年浙江居民消费价格同比上涨 2.5%,比一季度提高 0.4 个百分点,也较去年同期提升 0.4 个百分点。这是在生产者价格指数较大下降下出现的,收入预期不容乐观,势必会影响到消费的表现。

居民杠杆率偏高带来的风险问题,或进一步抑制消费支出。今年以来浙江住户贷款余额一直保持 20%以上增长,相关数据显示,浙江 76%的居民杠杆率已经超过全国平均水平。此外,从五大国有银行的 2018 年业绩报告来看,个人住房贷款仍是主力,截至 2018 年末个人住房贷款占个人贷款的比例均在 60%以上,一定程度上反映了居民杠杆过高对于消费支出增长的绑架。

居民收入差距仍需缩小。浙江 GDP 增速与收入增速、不同阶层之间收入差距缩小是消费稳步增长的支撑。因前些年高投资发展模式,居民劳动报酬在国民收入初次分配中占比下降,导致居民收入占 GDP 比重偏低。今年上半年浙江居民可支配收入占 GDP 比重约为 53.5%,而发达国家这个指标在 60%以上。此外,从国家统计局公布的居民收入五等分数据来看,2017 年高收入户与中等偏上收入户的收入差距比由 2013 年的 77%下降至 53.2%,但最高收入和次高收入之间的差距仍超过 50%。由于高收入者的消费边际性远低于低收入者,如何调节高收入者税负、扩大中等收入群体以及提高低收入者收入,仍是消费经济的重要命题。

促进浙江消费稳定增长

目前,消费增长面临着诸多困难,亟需通过深化改革,精准施策,为消费增长提供支撑和保障。

深化收入分配改革,扩大中产阶级群体,这既是经济增长的主要动力,也是实现转型升级的重要途径。以民富优先破题收入分配改革,加大国民收入分配结构调整力度,显著提高劳动报酬在国民收入分配中的比重。建立健全居民财产权保护制度,使中等收入群体对政策具有稳定预期和现实保障。进一步完善就业和创业体系,在社会保障、减税降费、行政审批等方面予以突破,促进社会资源通过共享实现高效充分利用,有效促进居民增收。

降低居民部门在房地产和金融投资领域的杠杆率水平,让经济逐步脱虚入实。坚持"房子是用来住的"理念,扩大公租房、经济适用房覆盖率,减少居民部门可支配收入中用于购房的支出,从而增加其消费支出。稳定房地产市场价格以降低居民生活成本,探索清理房地产开发和交易过程中的行政事业性收费,切实降低房地产开发和交易成本,有效支撑居民消费支出增长。

完善社会保障体系,稳定居民消费预期。政府需在医疗、保险、养老、教育、失业救助等方面实施相关惠民政策。日本针对低收入者和失业者专门制定涵盖基本生活的社会救助专项措施,建立了贫困人口由国家救助、低收入群体由福利保障、工薪阶层由社会保障的立体化安全网络。浙江或可参照日本,建立健全社会保障体系,合理界定低收入者、短期失业者、更换工作群体的数量和范围,精准实施基本保障政策,以达稳预期目的。

放宽市场准入门槛,培育居民消费热点。结合民生需求,放宽市场准入门槛,从吃穿住行到教养康享入手,推动社会资本进入养老服务、医疗健康、休闲旅游等居民消费热点领域。加快推进信息消费、网络消费等消费领域的政策细则出台,完善政府消费监管,为加快培育新零售增长点营造健康、安全、有序的发展环境。